

村企“联姻”显和谐 ——开发区开展“村企结对”“村企共建”活动纪实

吴泓毅

每天清晨一大早，就会看到开发区么铺镇么铺村的10多位村民准时到犇牛公司厂区及门口路段搞清洁工作，扫除厂区地面垃圾，清理垃圾池。然而在几年前，犇牛公司与么铺村村民的关系因为种种原因还很僵。自从该区开展“3+1”党建帮扶联手共建新农村：“村企结对”、“村企共建”活动以来，双方之间关系开始“破冰”“回暖”。这只是该区企业与驻地村和谐共处的一个个例。

今年以来，该区以科学发展观为指导，以构建和谐社会为目标，实施了“村企结对”。不仅有效地化解了村企矛盾，而且走出了一条“帮扶共建、和谐发展”的新路子。使民营企业和新农村建设进入一个的新发展阶段。

早在一年前，该区就已经在全区范围内开展的“3+1”党建结对帮扶活动、村企结对共建活动了，区内11家上规模非公有制企业与11个贫困村结对帮扶，有37名非公有制企业党员与59个贫困户结成帮扶对子。

在活动中，万鸿源实业发展有限公司作为一家港资企业，先后向么铺镇塔山村等捐助210万元用于基础设施建设。安顺碧天园艺术陵园有限公司出资2万余元帮助宋旗镇龙旗村和洋界村更换老化的抽水设备，解决了两村451户2235人的饮水和农田灌溉问题……

2月中旬，雅园酒店、凯旋酒店、三〇二医院、阳光妇科医院，主动为南马村返乡农民工提供保安、保洁等职位，解决了100多名返乡农民工的就业问题。

去年，安顺碧天园艺术陵园有限公司听说开发区要

搞“村企结对”共建活动，主动要求与龙旗村结对，出资2万余元帮助宋旗镇龙旗村和洋界村更换老化的抽水设备。该公司董事长陈世泽动情地说，早就盼望有这个载体，帮龙旗村做点实事，几年来，他们一直在帮助我们，让我们很感动，现在该感恩了。该公司还帮助村民发展大棚蔬菜，和村民一起学习十七大精神一事……

如今，“龙旗村与碧天园艺术陵园有限公司成了远近闻名的好亲戚”。

几年前，只要一提起犇牛公司，么铺村的村民就恨之入骨。犇牛公司开工建场初期，未入股公司的10余户人家屠宰户煽动200多名村民每天到原屠宰场堵工。于是14位股东分头挨家挨户向农户承诺，公司建立后放宽政策让每位经营户有位子经营，每位村民有事干，有钱赚。同时，该区管委会、镇政府也出面协调，同经周折，公司终于建起了。可如今一提起犇牛公司，附近的村民都竖起了大拇指。罗列出一大堆数据，花300多万元建了日处理650吨的污水处理系统，确保附近及下游17个村不受污染；开展“金秋助学”活动，先后拿出10000余元资助么铺村15名学子上大学；解决么铺村及周边村500多名剩余劳动力；与么铺村李家村结对子，先后帮扶该村10万余元，提供工作岗位30余个；分批次为企业300余名屠宰工办理意外伤害保险，共投入10000余元为100名职工先期办理；现年交易屠宰量10-15万头，年产值达2-3.5亿元，农民经营户得到了较大实惠，是国家农业部批准的第九批

重点农产品市场。

“没有农村和农民就没有我们。”名符其实的“草根”企业家犇牛公司总经理余大海如是说：每到旺季的时候，村民们主动到厂区来帮我们干活，搞卫生清洁，现在就像一家人一样。”

在开发区发展建设过程中，许多企业与村民存在多种矛盾关系，征地难、阻工等问题时有发生。一直以来，该区本着以人为本，解决农民的实际困难，拓宽农民就业渠道，协调农民与企业的关系，促进企业健康发展。

眼下已是农忙季节，新种的玉米、水稻正需要锄草、浇水、施肥。可在正常的下地时间，安顺开发区周边的农民里，却很难见到村民下地干农活的身影。周边的村民已经不再被死死的束缚在土地上，大部分都到企业上班了，他们大都是利用一早一晚的时间下地干活。这样下来，是辛苦了点，但是收入增加不少。

贵州南风公司是参加开发区第二批深入学习实践科学发展观活动的企业。该企业在开展学习实践活动中，把村企共建活动作为一件大事来抓。在刚刚结束的企业招工中，优先招收附近西兴、王庄、土桥村民入职工作，目前，3个村有27人在公司上班或打临时工。

针对厂区附近入室、入厂盗窃案高发的情况，该公

司党总支深深知，要减少盗窃案，仅靠数量有限的民

警是不够的，必须走群防的路子。于是主动和西兴、王庄、土桥村党支部结上对子，合建3支“村企联防队”，定期进行夜间巡逻，携手共建平安和谐家园。

积极引导 政策扶持

我市助农民工就业力度大

本报讯 去年10月份以来，我市在外务工人员由于所在企业破产、停产、关闭等原因，陆续提前返乡，我市利用国家扩大内需开工项目招用农民工、开展就业专项服务，使他们能够实现就近就业。

从去年11月开始，市按照省政府和省劳动保障厅的工作安排对返乡农民工进行跟踪调查，到今年2月24日（春节前）的统计，全市返乡人员达到7709人，占全市在外省就业30.70万人的25.08%；春节过后，大批农民工又外出务工，截止3月31日全市累计转业跨省外出和省内就业农民工为1233057人，其中跨省转移就业的有1015531人。省内转移就业的有21760人。现在因受金融危机问题影响返乡不在外出务工的人数是13271人。其中对有转移就业愿望的，我市通过技能培训、利用国家扩大内需开工项目招用农民工、开展就业专项服务，使他们能够实现就近就业。

根据调查，到2008年底，全市累计返乡创业人员有285人，占外出务工人员的0.08%，累计投入创业资金3278.90万元。今年1至3月全市共组织农民工培训为2989人次，其中：使用就业专项资金对农民工技能培训91人次，创业培训74人次。

通过培训后积极引导创业带动就业。首先，借助农民工转移就业和创业的先进个人、典型事例，通俗易懂地向农民工群众广泛宣传农村劳动力转移就业和创业所带来的经济和社会效益，让他们转变思想观念，认识到转移就业和创业的重大意义。其次，通过考察、筛选，大力宣传适宜的用工信息，发挥市、县、区互联劳动力市场信息广、匹配快的优势，组织引导农民工合理有序转移就业。再次，对自主创业的农民工在资金、技术和项目上给予一定程度的扶持，尽量为创业人员提供良好的环境和平台，吸引外出务工者返乡创业，进而带动更多农村富余劳动力就地转移就业。

（本报记者 费天禄）



镇宁自治县城关镇王庄村是该镇的蔬菜专业村之一，多年来，靠种蔬菜走出了致富路，全村238户人家百分之九十的家庭盖起了新楼房，成为新农村建设的一道亮点。图为村落一角。

本报记者 张绍勇 摄

虹山水管所

早备预案保汛期平安

本报讯 4月8日，记者在城区虹山水库看到，该水管所的管理人员正在对水库的水位进行观测，随时掌握该水库的水位升降、蓄水运行等第一手资料，并为汛期的到来已提前做好了防汛预案，确保水库安全度汛。

据悉，该虹山水库位于城区的东北隅，是城区贯城河上游的源头，属珠江流域。该水库设计的洪水位为1383.5米，正常水位为1381.5米，总库容为646万立方米，正常蓄水位以下库容为308万立方米，素有“安顺城头顶一碗水”之说。该水库的防汛工作重要意义不言而喻，而大坝的安全则关系到市民群众的生命财产安全。该水库经过多次翻修、补漏、加固工程后，极大地缓解了城区下游的防洪压力，同时，还可发挥工业用水、农田灌溉、旅游等综合效益作用。

据西秀区水利局虹山水库管理所负责人告诉记者，现水库的水位为1380米，现库容为228.16万立方米。该水管所早在春节过后就开始对今年的防汛工作进

行安排部署，在提前做好防汛预案的同时，还全方位对水库进行了安全大检查，并重点对大坝内外坡有无异常、溢洪道是否畅通无阻、闸门的底板和侧墙有无异常变化、放水设备是否启动灵活、其它部件有无老化损坏、涵洞泄水是否畅通、有无漏水异常等进行了详细认真的检查，并做到思想落实到位、工作措施到位、责任制度落实到位。在5月1日进入汛期后，该水管所除了实行24小时的值班制度和建立监测制度外，还加强对水库的巡查力度，随时了解水库的水位升降、蓄水运行等情况，并还落实了专管人员每天对大坝进行安全监测和险工险段的监测，主要监测库内降雨、水位升降、上游来水、大坝渗漏异常、闸门开启程度、泄水量及溢洪道溢流等情况，一旦发现该水库有异常情况，除了及时向上级报告外，还及时组织人员进行处理。

现该水管所已严阵以待迎接汛期的到来。

（金松能 本报记者 吴卫）

市民中整治周边环境

营造良好学习氛围

本报讯 为了全力维护学校及周边治安秩序，为广大师生创造一个安全、文明、和谐的环境，确保学校及周边环境安全稳定。日前，安顺市民族中学召开了校园周边环境治安综合治理工作座谈会，邀请了市政法委、市教育局、市综治办、开发区政法委、开发区综治委成员单位文化局、建设局、环

保局、公安局等部门领导参加了座谈会。当天的座谈会上，该校介绍了学校安全工作及周边环境存在的基本问题，各局领导表示，对民中周边环境存在的交通安全、学校附近无路灯、飞车抢包、垃圾堆放、网吧、OK厅、台球室、摆摊设点等问题将逐一解决。

（本报记者 陈亮）

安顺供电局

推出“用电服务联系卡”

本报讯 近日，安顺供电局城区供电分局结合深入学习实践科学发展观活动开展，创新服务方式，针对城区大客户和特殊客户，推出“芝麻卡”和“西瓜卡”，扎实开展用电服务工作，为“促增长”目标任务的实现奠定基础。

面对金融危机给电力市场带来的影响，该局牢固树立“以市场为导向、以客户为中心”的核心价值观，本着“急客户之所急、想客户之所想”的宗旨，立足企业实际和市场状况，结合学习实践活动的开展，积极探索，从优质服务入手，通过对“泡西瓜”、“捡芝麻”活动的总结，创新服务方式，推出“用电服务联系卡”，扎实开展优质服务工作。

据了解，该局推出的“用电服务联系卡”分为两种，一种是针对大客户推出的“西瓜卡”，另一种则是针对军烈属、孤寡老人等特殊用户推出的“芝麻卡”。根据服务对象的不同，分别在服务卡上公布了有关人员的姓名和联系电话，便于客户在用电负荷增减、用电需求发生变化和用电过程中遇到困难时，及时与直接管理人员和工作人员取得联系，在为大客户和特殊客户开辟了电力服务“绿色通道”的同时，简化工作流程、缩短工作时间、提高工作效率；同时，客户还可以拨打服务卡上的电话，对电力节能降耗、安全用电等进行技术咨询，并对电力服务工作提出好的意见和建议。

（谢筑）

紫云

10名白内障患者重见光明

本报讯 近日，紫云自治县免费接受手术的10名白内障患者已全部康复。感谢党，感谢政府，感谢残联，是你们给了我们第二次重见光明的机会！“复明后的患者感激地说道。

紫云自治县开展学习实践科学发展观，积极着力解决广大残疾人最关心的利益问题，切实为残疾人办好事，办实事，经与贵阳市明阳眼科医院协商后，得到了该院的大力支持，同意免费为紫云自治县10名白内障患者进行复明手术。经过层层筛查和体检后，县残联将符合手术条件的患者送到贵阳明阳眼科医院进行医治。日前，10名白内障患者经治疗已全部康复返家。

（韦展望）



日前，中国歌剧舞剧院布依族独唱演员金福娜来到关岭自治县，收集和发掘民间音乐。在新铺乡松德村，她聆听了村民演奏的流行于当地的音乐——盘江小调，源自于关岭自治县北盘江一带，约有上千年的历史，旋律较为固定单一，节奏变化不大，曲调欢快，由二胡、月琴、箫和木叶演奏。此地的村民在劳动之余或节庆之时，便会和着乐曲，现场即兴编词进行演唱。

本报记者 徐文魁 摄影报道

我国陆地最低点

发现储量30亿吨的大型煤田

经过数月勘探，截至目前，新疆煤田地质部门在我国陆地最低点——新疆艾丁湖湖区发现储量30亿吨的大型煤田。

记者从新疆煤田地质局获悉，今年2月新疆煤田地质局156勘探队在新疆吐鲁番地区的伊拉湖至艾丁湖区域全面启动煤炭资源勘查项目，截至3月底，共设计施工17个钻孔，发现东西长约16公里，南北宽约10公里，厚10米至22米的煤资源带，初步预计煤储量在30亿吨以上。

根据目前已获得地质样本预测，艾丁湖周围地区可能还存在煤炭资源带，伊拉湖至艾丁湖煤炭资源勘查项目全部完成后，预计可获得煤炭资源量270余亿吨，提交大的煤炭产地1处到2处。

据新疆测绘局介绍，艾丁湖位于新疆吐鲁番市东南30公里处，为咸水湖，湖面面积最大时约100平方公里，湖区周边是戈壁和盐碱地。根据2008年最新测绘数据，艾丁湖洼地最低点为海拔-154.31米，是我国陆地的最低点，也是世界第二低洼地。

（记者 陈永红）

重庆：

将采取金融便利化措施稳定外贸增长

重庆市外经贸委7日宣布，为保持外贸稳定增长，重庆市将采取一系列金融便利化措施。

重庆市外经贸委负责人李建春说，今年前两个月全国外贸总额和出口、进口额同比下降两成以上，重庆降幅则超过三成，外商直接投资项目数、合同外资、实际使用外资同比分别下降34.78%、57.77%、21.78%。针对这一现状，为保持稳定外贸增长，重庆市将采取措施加大金融支持力度：一是将加快设立注册资本达10亿元的重庆进出口信用担保公司，充分发挥金融担保功能，增加重庆外贸融资担保保有额；二是设立出口风险基金，为企业投保出口信用保险给予最高50%的补贴，鼓励企业利用出口信用保险降低贸易风险；三是外汇管理方面将按照真实性交易原则，改进和完善收汇联网核查和贸易信息登记管理，允许企业先结汇后核销，提高企业出口贷款与收汇比例和进口货款延期付汇比例，企业已登记小额预收货款和延期付款不受比例限制。

据悉，重庆市今年外贸发展目标是出口增长10%，实际利用外资增长18%。

山东：

设立专项资金支持农村住房建设

山东省财政厅近日出台多项扶持新政，将从2009年起连续3年设立专项资金，采取以奖代补的方式，支持农村住房建设，并重点向中西部地区倾斜。

据了解，山东省城市规划区外有行政村7.2万个，自然村8.8万个，农村人口5884万人，农户约1600万户。到2007年底，全省城镇规划区外村庄住宅建筑面积16.56亿平方米，居全国第3位；人均住宅建筑面积28.77平方米，居全国第14位。

为启动农村住房市场，进一步扩内需、促增长、保民生，山东省委、省政府日前决定，从今年起，在全省范围内启动实施农村住房建设和危房改造工程。

山东确定，各级政府将设立专项资金，对农村住房建设和危房改造给予支持；市、县（市、区）政府既可对农户直接补助，也可对集中建设的农房项目开发单位和自建房农户给予贷款贴息。

山东将安排土地出让收益统筹用于农村住房建设和危房改造，将土地出让金平均纯收益的20%用于农业土地开发的部分和部分新增建设用地土地有偿使用费，合并统筹用于村庄“腾空地”开发整理和复垦。

此外，对于开展农村住房建设，除各级财政投入外，山东还鼓励各级多方筹措资金，引导和鼓励社会各界捐资捐物，投工投劳，免费提供规划、设计、监理等技术服务，支持农村住房建设、危房改造及配套设施建设。

广州：

车购税新政成效显著

根据广州市国税局最新发布的数据，车购税新政实施两个月成效显著，广州小排量车销售上扬。业内人士提醒，不少小排量车型经悄然提价，消费者买车宜根据需求谨慎出手。

1月20日起，国家对1.6升及以下排量乘用车购置税实行减按5%的征收税率计税。据广州市国税局介绍，1月20日到3月20日，广州地区（不含二区二市）征收车辆总台数为18944台，征收税款约39412万元。其中按5%征收的车辆台数为7988台，占征收总台数的42.17%；按5%征收的税收收入约为2826万元，占征收总额的7.2%。

新政策刺激了小排量乘用车的销售量。不少经销商反映，小排量汽车的销售量明显增长，很多消费者都是冲着1.6升及以下排量实行购置税优惠政策才选择购置小排量轿车的。

业内人士孙先生提醒市民，目前不少小排量汽车已经悄然提价，某些车型年前让利1.8万元的，现在才让利1.3万元，车辆购置税方面的下调正好与车价的上调相抵。市民往往并不了解车辆以往的让利价格，只看到经销商的让利和车辆购置税减征的优惠。可以这么说，一些市民并没有享受到税收带来的优惠，反而是经销商将购车购置税下调的部分转化为自己的利润。但无可否认，车购税新政的确对汽车市场起到了刺激的作用。

孙先生分析认为，由于一部分市场购买力转移到1.6升及以下排量的乘用车，从而导致中等排量的汽车销售量下跌，对中等排量的汽车造成降价压力。但考虑到成本和品牌效应，对于厂家和经销商来说大幅度降价可能性不大。

秦皇岛港：

各货类吞吐量迅速攀升

秦皇岛港传来利好消息，3月份港口各货类吞吐量全线飘红，全港吞吐量完成2213万吨，超月计划113万吨。其中煤炭吞吐量完成1883万吨，随着煤炭吞吐量的大幅攀升，港口生产“又见彩虹”。

据介绍，进入3月份，秦皇岛港到港的运煤船舶与煤炭吞吐量迅速攀升，煤炭装卸运输生产持续呈现高位运行局面。全港23个煤炭泊位无一空闲，在港船舶日均达到100艘以上；煤炭场存量从月初的772万吨下降到月底的487万吨。

据港口生产业务部门有关人员介绍，此种情况的出现，一方面是随着我国应对全球性金融危机的各种政策与措施的出台和落实，南方各企业恢复生产，带动了电煤用量急剧增长；另一方面是秦皇岛港积极调整优化煤炭资源结构，加大与铁路、资源方的协调和沟通力度，以资源吸引需求，促进了煤炭下水量的增加。

在秦皇岛港煤炭运输出现火热场面的同时，秦皇岛最大的海运煤炭交易市场也在冷清几个月之后出现了人头